

# 女性解放是反對勢力重要環境結

何春蕙：演講目的在挑戰現在反對勢力能否發掘生活、文化、情欲等被壓抑力量

中央大學英文系教授何春蕙 春蕙婦女節演講

## 打破處女情結 校園引震憾

1994. 3. 9 自由晚報 第31版

【記者王幼玲台北報導】中央大學英語系副教授何春蕙，今早表示，她昨天的演講內容並沒有什麼駭人之處，因為如今校園的處女已經非常稀少，校園的性活動也很頻繁。而她演講的主要目的是挑戰現有的反對勢力，除了致力打破政治、法律公共領域上的不公平，尋求執政的可能外，也要發掘生活、文化、情慾等各種邊緣被壓抑的力量，才能維持反對勢力的活力。

何春蕙說，現在的大學學生對性已有較多的探索，性活動也很頻繁，她昨天的一番演講對大學生而言其實並沒有什麼「稀奇」。

何春蕙說她希望透過昨天的演講為被壓抑的情慾活動在反對政治的活動中找到解放的出口。現有的反對運動一直停留在公共領域，特別是對主流政治體制中不民主的法律和政治做訴求，尋求如何合理的統治國家。

基本上是在站在統治者的立場，一旦得權之後也將成為另一個統治中心，還是父權體制；但是反對力量不能只是在政治議題的激進，也要在生活、文化、情慾上發掘各種被壓抑的力量。過去政治、民主、開放受到壓抑，而反對的勢力產生；同樣地，情慾的需求也遭到壓抑，而且更為嚴重，非但它的立場、需要、理由不能言明，情慾的經驗不能傳達，意見也不能溝通。反對政治如果要有活力，就要發掘這些邊緣被壓抑的力量，讓這個議題進入公共論壇的領域，因為這才是市井小民日常生活中最切身的問題。

而「性」解放是挑戰父權體制及反對政治力量很重要的。一個女人如果在情慾主張上沒有自信，不能自主，不能掌握權力也無法展現力量，那麼在更大的議題上當然更沒有力量去展現自我主張。

【記者王幼玲台北報導】女性學學會昨天在中央大學學生活動中心舉行一系列的演講，其中中央大學英語系副教授何春蕙鼓勵女同學打破「處女情結」，發展情慾，並且詳細教導女同學如何達到自己情慾的滿足，而不只淪為男性發洩的對象，在校園裏造成極大的震撼，並成為爭議的話題。

何春蕙在昨天的演講中指出，女人的能力所以不如男人，是來自社會文化的影響，其中很大的力量就是性壓抑。而女性的膽小、畏縮不前，其害怕的原因追根究底是來自於「處女情結」，只要突破這個禁忌，女性就無所不能。

何春蕙認為女人的自信來自於她對自己身體的掌握，但是大部份女性對身體沒有瞭解，也沒有探索的興趣，所以她鼓勵女

性要培養情慾，發展情慾還要發達情慾；但是女性身體不只是用來生殖，那只是小部份的功能，還有享受性的興趣的功能，因此在發展情慾的過程中，要小心不要被男性利用而成為他們的性工具，在性愛的過程中女性也要充份享受性的樂趣，要有長時間的前戲，如脫衣服要花半小時，愛撫要有半小時，不要一下子就讓男性達到目的，「女性自己也要爽，否則也不要讓他們爽」，同時也要注意安全，事前要求男性戴保險套，如果「不戴就不幹」。

由於何春蕙的演講，觀念非常開放，建議內容詳細，引起在場聆聽演講的男女學生爆笑如雷，感覺十分刺激，也成為校園中爭議的話題。

### 女性解放 破除處女情結 學校輔導員、學生有的覺得很好 有的認為方法不要太激烈

【記者彭琳台北報導】中央大學英語系副教授何春蕙昨天在女性學演講時，鼓勵女性破除處女情結，主張性解放。一般學校輔導員及學生看法為何？

台大心理輔導室輔導員段亞新(女)表示，基本上，在學生輔導工作立場上，關鍵在協助同學了解困擾所在，而不放進輔導員自己本身的觀念，所以若「處女情結」已造成當事人的困擾，輔導員將協助其了解結之所在，避免不必要的困擾。段亞新也指出，就個案處理經驗，隨著社會的變遷，不在乎處女情結的人有增多之勢。至於其個人看法，段亞新表示，凡事物極必反，美國比我們解放更多，但立意雖好，性大開放反而會影響社會之穩定。她強調，學生常受不同觀念混淆困擾，輔導工作即要協助擺脫僵化的觀念，自我肯定，解決困擾。

台大社工系二年級邱定彬(男)表示，何教授的觀念不錯，具開創性，提供一個新的思考方向，他認為，處女情結不是與生俱來，而是社會環境演變，外在加諸其上的。邱定彬表示，目前女性成為弱者或性犯罪的受害者，多少也和處女情結有關，若能突破此情結束縛，才可能有真正男女平等，而其接觸的同學，大多也持此種看法。不過，邱定彬也指出，這些觀念對家庭功能及婦女親角色的改變影響，可能需要社會一段時間的調適。

台大醫校系一年級陳君萍(女)表示，她同意要擺脫處女情結，但方法不要太激烈，不要太過火，她認為何教授所提培養情慾、發達情慾的作法，好像每人每天只會想到這些，有點奇怪，其實還有很多事可以做。

### 女性解放 男性無權質疑 黃毓秀：性氾濫的人從來就是男性 女性對自己身體的控制可 對其人生做較好的掌握

【記者王幼玲台北報導】台大外文系副教授暨女性學學理事黃毓秀，對外界質疑鼓勵女性「性」解放會造成男女關係氾濫提出反駁，她說如果這樣的質疑是出自男性，那麼他們沒有質疑權利，因為性氾濫的從來就是男性。她贊同佛洛伊德所說的主、被動和人生其他面向的主、被動有相當的關連，女性對自己身體的控制，會讓他們對性、人生和婚姻做比較好的掌控。

黃毓秀非常贊成何春蕙所提女人要學習主動，並保護女人尊嚴和自身安全的論點，但是在鼓勵女人發展情慾的部份，她稍作保留；她認為在女性採取主動的同時要謹慎的選擇，不認為要鼓勵女人有很多的性伴侶，因為其實女人要的並不是性解放而是性自主。

昨天也在會場，並發表「婦運和兩性角色變遷」演講的黃毓秀表示，何春蕙昨天的演講非常清楚地告訴女同學小心成為男人洩慾的工具，也提出了具體建議，要在性在採取主動及開發情慾經驗的同時，要保住女人的尊嚴和身體安全，所以基本上根本沒有造成「性氾濫」的問題。

黃毓秀說，現在的年輕人對性的態度已

經相當開放，但是師長和父母不是拒絕了解事實，就是沒有針對這個事實去教導年輕人，大學的護理課本根本也沒有這方面的基本教材。許多女性在性行為開放但對自己身體結構無知的情况下，喪失了自己的尊嚴，同時產生懷孕、感染性病等問題，所以男女交往的問題早已存在，何的演講只會協助解決問題。

黃毓秀認同佛洛伊德所說一個人對性的主、被動態度和他對人生其他層面的主、被動態度有關，她說台灣已是東南亞離婚率最高的地區，因為女性從來沒有機會透過自我，包括生理、心理的摸索來建立自信，並學習到對性、人生、婚姻較好的掌控。她認為性的主、被動關係應該是雙方互動的發展結果，女性沒有笨到要求操縱主控的意思，也不願放棄部份的被動性，因為被動會給予人生和肉體帶來愉悅，女性的性解放只是企圖打破過去由男性主控一切的局面。

黃毓秀也指出，性其實涉及政治和權力的分配，只有既得利益和自我權利完全被剝奪的人才會害怕女性性解放而有所反彈，而女「性」解放根本挑戰的是兩性權力的關係。